

# 上半年濉溪县疾病预防控制工作成绩斐然

■记者 吴永生

本报讯 今年上半年,濉溪县疾病预防控制中心强化工作举措,扎实开展传染病防控及突发公共卫生事件卫生应急、重点疫情项目动态监测、疾病防治等工作,成绩斐然。

为做好人感染H7N9流感防控工作,该中心开展了卫生系统全员培训工作,全系统相关人员认真参加培训会,通过培训提高了早期发现和识别能力。同时,对辖区各医疗机构从组织制度、预检分诊、发热门诊、人员培训、档案材料、药品储备和物资储备7个方面开展督导,对在督导中存在的问题,现场给予指出和技术指导,做到及时整改,县医院是食源性疾

不走过场,确保督导效果。濉溪县是霍乱老疫区,为做好2019年的霍乱防控工作,该中心从5月份以来共计监测肠道腹泻病176例,其中霍乱弧菌培养12例,均为阴性。上半年,共采集6类40份甲鱼及海水产品外环境标本送至市疾控中心检测,经检测全部为阴性。采集2个县级监测点,采集外环境标本6类44份,经霍乱弧菌培养,均未检测出霍乱弧菌。

按照《2019年淮北市食品安全风险监测方案》的要求,濉溪县承担食品的采、送样工作。上半年,该中心共开展食品风险监测采样7大类15小类135份样品,完成市卫健委下达的目标任务。县医院是食源性疾

病监测哨点医院,按照要求,积极开展食源性病例的搜索和上报,已完成各项工作任务。为做好2019年度性病监测与防控工作,圆满完成全年的监测任务,按照中国疾控中心性病中心和省疾控所的部署和有关要求,结合濉溪实际情况,县疾控中心于2019年6月17日举办濉溪县2019年性病报告管理培训班。县疾控中心全年应检测CD4艾滋病病毒感染者和病人305人次,实际检测190人次,完成比例为62.30%。利用VCT点监测哨点的作用,为628人提供免费艾滋病自愿咨询和抗体初筛检测;对510名羁押、在押等人员开展艾滋病性病健康教育、咨询和检测,检测结

果均为阴性;对辖区内娱乐场所开展行为干预活动, HIV抗体检测217人次,未发现HIV抗体阳性人员,发放宣传材料350余份。对全县艾滋病患者每人每月不超过400元补助医疗费,用于治疗机会性感染及抗病毒治疗不良反应,实施医疗保障。2019年上半年,救治特困在治艾滋病感染者和艾滋病病人150人,拨付医疗救治经费70万元。截至2019年6月底,县疾控中心发现登记管理肺结核患者300例,完成年度任务的50.68%,活动性肺结核健康管理率100%;发现学校结核病患者3例,处置学校结核病疫情2起,密切接触者筛查81人,经过去积极预防未出现有关联

或构成聚集性疫情病例发生,保证在校师生健康安全。完善疫苗冷链运转环节,改装维护冷库,要求各预防接种单位规范相关温度记录设备、制度齐全,有专人负责、资料齐全。上半年共开展冷链运转8次,发放一类疫苗18741支,二类疫苗12397支。

根据省、市下达的文件精神,县疾控中心积极开展“肿瘤宣传周”“世界无烟日”“世界高血压日”等宣传活动,慢病科与健教科在活动期间,对群众讲解宣传慢性病的危害,怎样预防慢性病,如何控制病情发展等一系列的宣传活动,发放宣传资料5000余份,将健康生活方式宣传到群众,大大提高了群众知晓率。

倾注真情守护群众健康  
——曲阳街道社区卫生服务中心B超室服务群众二三事

■记者 韩惠 通讯员 万玉琼

“下一位可以进来检查了。”“大娘您别紧张,这检查结果都正常,放心吧。”……8月23日早上不到8点,曲阳街道社区卫生服务中心B超室,周莉、禹丽两位医师已经开始了一天繁忙的工作。熟练的操作和温柔的话语,让每名前来检查的患者如沐春风。

基层医疗卫生机构虽小,为居民服务事大。2011年调整建立后,曲阳街道社区卫生服务中心承担起辖区的基本公共和基本医疗服务,2015年实施家庭医生签约服务后,每年服务居民超过6000人。上午安排基本公卫、家庭医生签约居民体检,下午为临床患者做检查,小小的B超室,也成了中心里最忙碌的科室之一。

7点半左右到岗,7点40分左右开始工作,最近几年,周莉、禹丽早已把自觉地将每天上班的时间提前半小时,“检查的老人多,他们习惯早起,咱们也得跟上服务。”认真操作着仪器,仔细观察显示器上的图像,不时地和病人交流,询问身体相关情况,两人经常一口气忙到快11点,连口水也顾不上喝,送完最后一名患者,又开始整理当天的检查单。

基层岗位“一个萝卜一个坑”,多年来,周莉、禹丽几乎没有休过长假,偶尔家中有事请到两三天的假也算是难得了。

工作虽忙碌,两人却从未淡忘医者为民的初心。“看得细、医术高,态度更是没得说。”每每提起B超室的两位女医师,前来检查的居民总是赞不绝口。温和的笑容挂在脸上,与人交流爽朗利索,碰上独

自前来检查的老人,搀扶着上下病床做检查,帮着左右翻身,也不在少数。

B超师这个行业,对专业技术和服务要求非常高,稍高的马虎和不仔细都可能造成对病人的病情出现误判,而精准及时的判断可以有效地为病人的病情治疗提供参考依据。多年来,周莉、禹丽严格要求自己,工作时间精心精细,工作之余更是坚持学习,不断提高自己的业务素质,这些年,曲阳街道社区卫生服务中心的B超室从未出现一例患者“找后账”的情况。去年5月,辖区居民李大娘还是在这里检查时及早发现病情、及时治疗痊愈的。当时,李大娘体检中表示胃部不太舒服,尽管检查中不包含这一项,在不耽误其他居民的情况下,医师们还是顺手做了检查,没想到竟然发现李大娘的胃里有异常包块。在周莉、禹丽的建议下,李大娘前往合肥再次检查,确诊为胃平滑肌瘤,幸而早发现、早摘除。如今,老人身体恢复得很好,再来中心体检时总不住地将感谢挂在嘴边。

“为群众健康做好服务是我们应尽的职责。”提到工作中的平常事,两人谦虚不已。她们说,中心团队都是心往一处想,劲往一处使,同事间相处融洽,对待病人如亲人,和蔼温暖的氛围也让中心赢得了辖区居民的信任。2015年以来,中心的签约率和签约速度都是全区领先的,尤其是今年实施“两卡制”工作以来,曲阳中心人像信息采集率全区第一,其中慢性病人群完成率更高达94%。“为群众服务得好,大伙自然肯定我们的工作,今年家庭医生签约结束后,还有不少居民‘找关系’想来签约呢!”

## 濉溪县卫生计生监督局专项整治严打非法行医

■记者 吴永生  
通讯员 李桂林

本报讯 今年3月份以来,濉溪县卫生计生监督局为进一步巩固前期打击非法行医工作成果,落实打击非法行医的长效监管机制,组织力量在全县范围内持续开

展了打击非法行医专项整治行动,取得了明显成效。

该局制定专项行动方案,成立“打非”工作领导小组,明确工作任务,落实责任到人,确保“打非”工作紧张有序开展。同时,充分发挥基层卫生监督协管员的前线哨兵作用,开展拉网式

巡查,加强非法行医实时信息报告,不断提高非法行医行为的发现率和查处率。结合各类主题宣传活动,利用网络、微信等新媒体平台,宣传相关法律法规、辨别“黑诊所”等知识,宣传非法行医危害,营造打击非法行医的社会氛围。在加强日常

监督检查工作的同时,重点加大对城区生活美容场所和“黑诊所”的执法力度,严厉打击生活美容场所开展医学美容服务和“黑诊所”的非法行医行为。

截至目前,濉溪县卫生计生监督局已出动卫生监督执法人员460余人次,执

法车辆120余台次,检查各类医疗单位、生活美容场所400余家,取缔非法行医场所29处,立案查处29家,没收药品70余箱、牙科综合治疗台4台、医疗美容仪器5台,罚款30余万元,在全县形成了打击非法行医的高压态势。

## 不出市享受省内国内一流诊疗技术 ——国家救助项目和省级名医团队助力市妇幼保健院儿外科上台阶

孩子生病了,家长首先想到去儿科就诊;不过需要手术治疗的儿童疾病,就得有儿外科的介入了。经过多年的发展,在市妇幼保健院就有这样一支力量雄厚、技术精湛的儿外科医疗团队,仅今年以来,科室成功实施新生儿肠旋转不良、腹腔镜微创治疗小儿胆总管囊肿等多项高难度手术,随着先天性结构畸形救助项目的落地,符合条件的患儿不仅不出本市就能享受省内国内一流的诊疗技术,还能得到优厚的费用报销。

开展腹腔镜手术。



■记者 韩惠  
通讯员 张博文

专家请进来  
从选派部分年轻医生至省会进修,到请专家来淮手术、坐诊,再到现在的全面推行专家常驻医院并建立“双向转诊”制度,近年来,市妇幼保健院与安徽省儿童医院的深入合作,持续带动提升医院医疗服务和学术水平。

合作开展以来,省儿童医院专家在市妇幼保健院循环驻点帮扶,帮扶期间每周安排两天专家门诊,每天进行教学查房,在查房中注重启发式、引导式教学,结合临床实例,加强小儿外科医生临床思维能力培养,指导年轻医师正确掌握病史采集、查体、诊断及治疗方案,对查房过程中发现的问题及下一步处理方案提出分析总结。对于疑难病例组织科室开展病例分析讨论,每个月围绕一种疾病进行业务教学,如小儿常见病多发

病的规范化治疗,对新技术开展操作培训,通过讲课和培训增强了医务人员的手术操作能力,加强对疾病诊断、治疗、护理的掌握以及增加对新技术更新方面的了解。

随着外科诊疗技术的提高,医院住院病人数量、手术量都在逐渐增加。今年以来,小儿外科住院病人由往年每月五六十例增加到百余例。手术量也由往年每月十余台增加到每月五六十台,手术病例的种类越来越多,难度越来越大。广大患儿不必再因本地无法诊疗而舟车劳顿,到外地或省医院奔波了。

项目落下来

先天性结构畸形是出生缺陷的一个大类,有些异常出生时即能发现,有些则在出生后一段时间甚至数年后才逐步显现。目前已知的出生缺陷就超过8000种。脑积水、神经管缺陷、唇腭裂……这些先天性结构

畸形不仅给患儿带来巨大的痛苦,还给患儿家庭带来沉重的经济负担和精神压力,严重影响他们的生活质量和发展。

幸运的是,今年国家先天性结构畸形救助项目在安徽省确定12家定点医疗机构,其中市妇幼保健院为我市唯一一家项目定点机构。按照项目实施要求,一县三区18周岁以下患儿,在定点医疗机构接受诊治的,能够提供低保证、低收

入证、建档立卡贫困户证明或村(居)委会等开具的贫困证明,即可由其监护人向定点医疗机构提出申报,补助标准按照自付费用数额,从最低3000元至最高3万元不等。

据了解,目前,医院儿外科能够开展的先天性结构畸形治疗包括:先天性肥厚性幽门狭窄、先天性肠旋转不良、美克尔憩室等,腹腔镜下幽门环肌层切开术、腹腔镜下治疗精索静脉曲张术为在淮北地区率先开展的手术。同时,医院还是全市唯一一家采用超声引导下生理盐水灌肠复位术治疗肠套叠疾病。2018年科室手术病人426例,其中腹腔镜手术就达315例,开创了市妇幼保健院小儿腹腔镜手术的历史。

到省内外三甲医院进修护理技术。在专家指导下,科室还先后购入进口腹腔镜、超声刀等先进设备设施,为开展各类手术奠定良好硬件条件。

使用腹腔镜微创治疗小儿各种疾病,是妇幼外科的特色所在,这一技术运用在手术中不仅创口小、恢复时间短,术后基本不留疤痕,深受患儿及家长好评。

目前,科室能够开展腹腔镜微创治疗腹股沟斜疝、阑尾炎、隐睾、先天性肥厚性幽门狭窄、巨结肠、肠旋转不良、美克尔憩室等,腹腔镜下幽门环肌层切开术、腹腔镜下治疗精索静脉曲张术为在淮北地区率先开展的手术。同时,医院还是全市唯一一家采用超声引导下生理盐水灌肠复位术治疗肠套叠疾病。2018年科室手术病人426例,其中腹腔镜手术就达315例,开创了市妇幼保健院小儿腹腔镜手术的历史。

## 相山区2019年工间操比赛区卫生健康委获一等奖

■记者 韩惠 通讯员 万玉琼

本报讯 日前,“参与全民健身、共享品质相山”相山区2019年工间操比赛在市体育馆举行,来自全区各镇街、区直机关部门、企业及各行业协会共计16支队伍500余名干部职工参加比赛,经过激烈角逐,相山区卫生健康委代表队以9.54分的成绩位列全场最高分,荣获一等奖。

赛场上,伴随着“品质相山、健康同行”的响亮口号,队员们迈着整齐的步伐入场。比赛中大家全神贯注、精神饱满,跟随音乐节拍,伸臂、扩胸、弯腰、踢腿,动作整齐规范、张弛有力,充分展示了卫生健康系统干部职工团结协作、积极向上的精神风貌,赢得了在场评委和其他参赛队伍的阵阵掌声,获得了全场第一的好成绩。

本次活动由相山区文化旅游体育局、相山区卫生健康委共同主办,旨在进一步促进全区全民健身活动开展,推进省级健康促进区创建工作,引导全区广大干部职工以积极、健康、饱满的精神状态迎接新中国70年华诞。各参赛单位本着友谊第一、比赛第二的精神,全身心地投入比赛,充分发扬了团结友爱、拼搏进取的体育精神,赛出风格、赛出水平,提升全民健康意识,推进健康相山建设。

## 加强国防知识教育 提高健康素养 淮北卫校举办2019级新生军训



■通讯员 张强

本报讯 8月23日,淮北卫生学校为期一周的新生军训工作拉开帷幕,1000余名新生参加此次军事训练和健康教育。

熟悉国防知识,强化军事训练,提高健康素养,是“健康中国”发展战略的重要内涵,是德育工作的重要组成部分,是学校开展新生入学教育的首要举措,更是落实全国教育大会精神,培养德智体美劳全面发展的卫生技能人才根本目标任务的必修课程。开展学生军训目的就是为了加强学生国防知识教育,强化组织纪律性和团结协作精神,增强体魄,提高生活自理能力,锻炼和提升健康指数,以优良的作风、强健的体魄、扎实的专业技能服务社会和群众。

在军训期间,新生除了接受严格的军事技术及体能训练外,该校还为新生安排了入校报到、军训、健康教育等系列课程,帮助新生尽快适应大学生活。通过军训,新生们增强了体质,磨练了意志,培养了吃苦耐劳的精神,提高了组织纪律性和团队协作精神,为今后的学习和生活打下了坚实的基础。通过健康教育,新生们了解了基本的卫生知识,提高了自我保健意识,树立了正确的健康观念,为今后的身心健康提供了保障。